



苏州信息职业技术学院高等职业教育质量年度报告

企业年报 (2023)





2023年12月

# 目 录

一、企业概况	1
二、企业参与办学情况	1
(一)校企联合人才培养	1
(二)现代学徒制建设	2
(三) 搭建校外实习平台	2
三、企业资源投入	2
四、企业参与教育教学	3
(一) 专业建设	3
(二)共建课程	3
(二)拔尖人才培养	4
五、助推企业发展	4
六、问题与展望	4

## 校企专业共建,推动财税大数据应用专业深化发展

## 一、企业概况

苏州鼎鑫企业管理有限公司成立于 2003 年 7 月 23 日,注册地位于苏州市吴江区盛泽镇市场东路 699 号(盛泽东方纺织城 5 楼 C010-C020 室),法定代表人为周珣。该公司是由吴江区行政审批局批准设立的具有法人资格的咨询服务公司,公司旗下是由一批高素质、高学历、高水平的专业人士组成,专业代理执照的登记注册事宜,此前该公司已经为上万家企业注册提供了服务,许多家企业至今仍在公司代理记账,获得了客户的极大信任和支持,更有多家上市公司一直与该公司在合作。

"专业、奋进、创新、诚信"是公司的服务宗旨,精诚所致,金石为开,鼎鑫人愿用自己的专业能力,为企业成功搭建一个平台,该公司的服务理念就是为了助力中小企业发展。

## 公司经营项目:

- (一)企业管理;代理记帐;代理建帐、建制;财会咨询服务;企业信贷政 策咨询服务:
  - (二) 税务、工商咨询代理服务: 财税咨询:
- (三)代办出口退税、高新企业的各类优惠申报与审计;代理统计调查、统计分析、统计调查研究、市场调查研究、统计数据审核、统计代理、统计信息咨询、统计数据质量评估、课题研究开发;市场调研;
- (四)市场营销策划;企业管理咨询;经济信息咨询;计算机软件的开发与销售:
- (五)环保信息咨询与调查(不含限制项目);环境规划设计与评估;环境 科学研究;环境影响评估;生态文明研究;碳排放节能评估。

## 二、企业参与办学情况

#### (一)校企联合人才培养

为促进我系财税大数据应用专业建设,提升专业办学水平,提高学生的专业 实践能力,苏州鼎鑫企业管理有限公司推荐资深行业专家作为我校专业指导委员 会成员,参与我系财税大数据应用专业2023级人才培养方案的编制工作,对2022 级财税大数据应用人才培养方案中税费计算与申报的课程名称和课时设置都提出了修改建议;从满足业财税一体化岗位工作的需求角度,建议增设业财税融合大数据应用实训课程。



图 1 鼎鑫企业管理有限公司参与苏信学院专业人才培养方案修订研讨

## (二) 现代学徒制建设

积极与苏州鼎鑫企业管理有限公司展开紧密合作,利用该公司的行业专家与 我系税务专业优秀在校生搭建实习平台,创新实施"校内基础学习 → 企业认知 实习→校内专业学习→企业跟岗实习→校内提升→企业顶岗就业"的工学交替人 才培养路径,校企合力培养学生的专业精神、职业精神和工匠精神。

## (三) 搭建校外实习平台

为配合我系税务专业的"校企互嵌 工学结合"人才培养模式的实施,苏州 鼎鑫企业管理有限公司为学生的"识岗"-"跟岗"-"顶岗"全过程介入,提供 实习实训平台和实习岗位,全方位参与指导学生专业知识和专业技能的培养。



图 3 公司为苏州信息职业技术学院学生提供实习岗位

## 三、企业资源投入

苏州鼎鑫企业管理有限公司与我系共同建设教学实训场所,成为我校紧密型实习基地,为教师和学生提供学习实训岗位和机会。同时合作共建了校内财税一体化实训室,合作期间,每年利用亿企赢财务软件承担智能财税的实训教学任务,

为我系教师和学生提供专业技能培训。

苏州鼎鑫企业管理有限公司不断发挥企业在现代职业教育中的重要作用,积极参与我系财税大数据应用职业教育人才培养的全过程,配合我系教学要求,投入大量的资金和精力开展专业和课程建设,提供资深专家和行业能手直接参与教学和技能指导和培训,建议财税大数据应用专业的税费计算与申报课程,相比于大数据与会计和大数据与审计更有特色,课程名称改为:智能化税费计算与申报,并增加学时。苏州鼎鑫企业管理有限公司不断探索现代会计职业教育教学改革,成效显著,为校企进一步深度合作打下坚实的基础。



图 4 公司技术骨干参与专业实践指导

## 四、企业参与教育教学

#### (一) 专业建设

为提升专业人才培养的精准性,公司积极参与专业人才培养制定工作。公司根据结合本地区域特色和行业人才培养需求,以学校近三年学生的职业发展和岗位适应性为基础,就人才培养方案中的课程体系和内容重构提出相关建设性建议,确保课程内容严格与职业标准对接,促进相关专业人才培养方案完善和优化。

同时以 1+X 证书制度为切入点,积极参与学校人才培养质量评价工作。2023年,苏州信息职业技术学院共有 125 人参加 1+X 证书认证考评,102 人通过考评,获证率 81.6%实施 1+X 证书制度。1+X 证书认证考评对提高学生的综合职业素质,培养社会发展所需的专业技能型人才发挥了良好的拉动作用。

## (二) 共建课程

专业教材的建设直接牵涉到专业课程体系的建构。为了使教材有更好的适用性,积极组织校内专任教师进行市场调研,联合苏州鼎鑫企业管理有限公司专家共同开发基础会计教材。



图 5 公司参与编写的教材入选省级重点教材

## (二) 拔尖人才培养

安排企业资深专家和行业能手,作为苏州信息职业技术学院校外兼职教师队伍,直接参与课堂教学工作和岗位技能指导工作,学生专业知识和技能水平得到显著提升,在 2023 年的江苏省职业技能大赛中,共获得三等奖 3 项的成绩。

## 五、助推企业发展

校企合作过程中,苏州信息职业技术学院坚持数字化教学和数字化实践改革,培养学生的数字化理念和数字化素养,优秀学生引领带动了企业员工数字化素提升,助推企业的数字化转型,激发了企业的活力,增强了企业适应数字时代能力。

## 六、问题与展望

校企协同育人需要企业全过程参与人才培养,目前校企合作中企业的参与度不高,这与校企双方的不同追求目标、缺乏支撑载体和缺乏长效机制有关。不仅如此,学校的人才培养模式单一,无法满足企业多元化的用人需求,且无法真正实现个性化、定制式培养,因此需要创新合作培养的方式和途径,实现满足为当地企业定制化人才培养的需求。

当前还需要加强校企合作的内涵建设,以及政府政策层面的支持,在政府政策的指导下,校企协同开展人才培养模式改革,结合人才培养目标要求,实现学

校、企业间双轮驱动,构建教育资源和生产资源耦合的人才培养体系,实现校企 互利互惠、合作共赢。